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O SR. PRESIDENTE (Deputado Laercio Oliveira) - Bom dia a todos. 

Declaro abertos os trabalhos da 16ª Reunião da Comissão Especial destinada 

a proferir parecer ao Projeto de Lei nº 1.572, de 2011, do Sr. Vicente Candido, que 

institui o Código Comercial. 

Encontram-se sobre as bancadas cópias da ata da reunião anterior. Eu 

consulto o Plenário se há necessidade de sua leitura. 

O SR. DEPUTADO VANDERLEI SIRAQUE - Sr. Presidente, solicito a 

dispensa da leitura da ata, já que todos dela temos conhecimento. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Laercio Oliveira) - Com a solicitação de 

dispensa feita pelo Deputado Siraque, está dispensada a leitura da ata. 

Em discussão. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discuti-la, em votação. 

Os Srs. Deputados que a aprovam permaneçam como se acham. (Pausa.) 

A ata está aprovada. 

Comunico que o prazo para apresentação de emendas ao projeto encontra-se 

no decurso da 6ª sessão. 

Passamos à Ordem do Dia. 

Com referência à audiência pública, informo que o convidado para a 

audiência pública de hoje seria o Dr. Gilmar Mendes, Ministro do Supremo Tribunal 

Federal. 

O SR. DEPUTADO VICENTE CANDIDO - Pela ordem, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Laercio Oliveira) - Tem a palavra o Deputado 

Vicente Candido. 

O SR. DEPUTADO VICENTE CANDIDO - O Ministro Gilmar Mendes manteve 

contato ontem com a Comissão e pediu, mais uma vez, a compreensão deste 

Colegiado. Ele tem todo o interesse de vir aqui, mas está reagendando para o dia 

19, às 11 horas, porque hoje está concluindo um voto importante lá no Supremo, e 

isso está tomando muito tempo dele. Então, ele pediu essa compreensão, mas está 

reagendado para o dia 19, às 11 horas. 

Eu aproveito também, Sr. Presidente, para comunicar que o Deputado Marcos 

Montes, que passou por aqui agora, está agendando a vinda do ex-Ministro Roberto 
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Rodrigues. Ele estará no Brasil na terça-feira e está disposto a vir aqui na terça-feira, 

às 15 horas. 

Queria consultar os nobres pares para ver se faríamos extraordinariamente 

essa reunião, porque eu acho que é um tema relevante, é uma pessoa de notório 

conhecimento sobre o agronegócio e também sobre a relação com as cooperativas. 

Em relação a ambas as matérias existem emendas a serem analisadas pelos 

Relatores. 

Então, queria indagar de V.Exa. e do Relator se poderíamos fazer este 

chamado, a partir de hoje, para terça-feira, às 15 horas, e reagendar o Ministro 

Gilmar Mendes para quarta-feira, às 11 horas. 

Além disso, o hoje Governador Afif Domingos também está disposto a vir. Na 

semana que vem, poderíamos fazer a agenda para a semana seguinte. 

(Intervenção fora do microfone. Inaudível.) 

O SR. DEPUTADO VICENTE CANDIDO - Neste momento, ele é Governador. 

Ele assumiu lá em São Paulo. Ele estava disposto até a vir esta semana, mas na 

semana que vem ele é Ministro. Então, podemos agendar, para a semana seguinte, 

a vinda dele aqui para falar de um tema importante, que é a pequena empresa 

dentro do Código Comercial. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Laercio Oliveira) - Em discussão a sugestão 

apresentada pelo Deputado Vicente Candido.  

Algum dos colegas quer opinar? Todos estão de acordo? (Pausa.)  

Vamos considerar aprovada a sugestão do Deputado Vicente Candido? 

Todos estão de acordo? (Pausa.) 

Todos de acordo. 

Então, fica aprovado o convite ao Sr. Roberto Rodrigues para a próxima 

terça-feira. Já tem o horário definido, Deputado Vicente Candido? Será às 15 horas? 

O SR. DEPUTADO VICENTE CANDIDO - Terça-feira, às 15 horas; e 

quarta-feira, às 11 horas, o Ministro Gilmar Mendes. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Laercio Oliveira) - O.k. Então, pronto: na 

próxima terça-feira, às 15 horas, Roberto Rodrigues; na quarta-feira, às 11 horas, 

Dr. Gilmar Mendes. 
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Segundo item da Ordem do Dia. Deliberação de requerimentos. A pauta já 

está em poder de V.Exas. 

Requerimento nº 69, de 2013, do Sr. Alessandro Molon, que “requer a 

realização de seminário na Federação das Indústrias do Rio de Janeiro — FIRJAN 

para debater o Projeto de Lei nº 1.572, de 2011”, o projeto do Código Comercial. 

Em discussão o requerimento. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discuti-lo... 

O SR. DEPUTADO EFRAIM FILHO  - Sr. Presidente... 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Laercio Oliveira) - Pois não. 

O SR. DEPUTADO EFRAIM FILHO - Eu pergunto se é regimental, se posso 

aditar ao requerimento, subscrevê-lo, aproveitando que o tema é bastante similar, 

para que também seja realizado seminário na Federação de Indústrias da Paraíba. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Laercio Oliveira) - Pode, sim. Acho que não 

há nenhum impedimento. O Relator quer se pronunciar? Não há nenhum 

impedimento. Pode, sim, subscrever. 

O SR. DEPUTADO EFRAIM FILHO - Eu agradeço. Recebi demandas lá e 

acredito que dar para fazer um seminário conjunto — logicamente, aqueles que 

puderem comparecer serão extremamente bem-vindos — na Junta Comercial e 

junto à Federação de Indústrias da Paraíba.  

Então, aproveitando o requerimento apresentado pelo Deputado Alessandro 

Molon, solicito aditamento. Aprovado o aditamento, subscrevo o mesmo. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Laercio Oliveira) - Como se chama lá? É 

Federação das Indústrias... 

O SR. DEPUTADO EFRAIM FILHO - Federação das Indústrias da Paraíba — 

FIEP. Só um pequeno detalhe, porque tira o S, mas é quase do mesmo tamanho. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Laercio Oliveira) - O.k., Deputado.  

O SR. DEPUTADO EFRAIM FILHO - FIEP e Junta Comercial da Paraíba. 

Seria um seminário conjunto com a Federação das Indústrias da Paraíba e a Junta 

Comercial do Estado.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Laercio Oliveira) - Subscrevendo o 

requerimento, o Deputado Efraim Filho propõe realização de seminário no Estado da 

Paraíba, promovido pela FIEP e pela Junta Comercial.  
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Em discussão. (Pausa.) 

Em votação.  

Aprovado o requerimento do Deputado Alessandro Molon e o do Deputado 

Efraim Filho. 

O Requerimento nº 70 é do Sr. Vicente Cândido.  

Gostaria de passar a palavra ao Deputado Vicente Candido, já que está 

presente, para que discorra sobre seu requerimento.  

Com a palavra o Deputado Vicente Candido. 

O SR. DEPUTADO VICENTE CANDIDO - Sr. Presidente, Sr. Relator, as 

entidades do setor produtivo de São Paulo, FIESP, FECOMERCIO, Associação 

Comercial, SEBRAE, juntamente com as universidades, o Ministério Público, a OAB 

e o Tribunal de Justiça do Estado de São Paulo, estão propondo três eventos, em 

São Paulo, no segundo semestre. 

Eu só faria uma correção, Fátima, assessora da Comissão: dia 02/08, que 

seria Santos, está 02/09 no requerimento. Seria 02/08, 09/08 e 13/09. Estou só 

fazendo uma correção nas datas. Em 02/08, pela manhã, em Santos, seria Direito 

Marítimo; 09/08, na FIESP, vários temas — a programação está em anexo no 

requerimento —, e, em 13/09, na Federação do Comércio. Com todas essas 

entidades que mencionei, São Paulo, que tinha organizado apenas uma audiência 

pública na Assembleia — a Assembleia Legislativa também está apoiando esse 

processo, está aqui no requerimento —, terá uma grande jornada. A exemplo do que 

V.Exa. vem fazendo pelo Brasil afora com a CNC, eu acho que as entidades de São 

Paulo também procuraram entrar um pouco nesse ritmo.  

Convido todos os Deputados, principalmente os de São Paulo que estão aqui, 

Deputado Siraque e o Deputado Chagas. As entidades fazem questão, nesse dia, de 

contar com o Relator, com o Vice-Presidente e com o Presidente da Comissão 

nesse seminário. Seria importante a presença dos senhores todos nesse evento.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Laercio Oliveira) - Em discussão o 

Requerimento nº 70, de 2013. 

Não havendo quem queira discutir... 

Para discutir.  
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O SR. DEPUTADO PAES LANDIM - Sr. Presidente, quero fazer só uma 

pequena ponderação a essa grande figura humana que é o Deputado Vicente 

Candido: aqui houve um pequeno engano em relação ao nome da nossa querida 

Ministra Chefe da Casa Civil. Aqui está o nome da Ellen Gracie. Houve um engano 

aqui. São duas senhoras realmente muito parecidas, simpáticas, elegantes, mas 

Ellen Gracie foi Ministra do Supremo Tribunal Federal. “Dissolução da sociedade 

empresarial, coordenação da Sra. Ellen Gracie, Ministra Chefe da Casa Civil”. 

Quiseram dizer Gleisi Hoffmann. É isso? 

O SR. DEPUTADO VICENTE CANDIDO - Não, é a Ministra Ellen Gracie. 

O SR. DEPUTADO PAES LANDIM - Ela virá e a Ministra Chefe? Vão estar 

presentes as duas? 

O SR. DEPUTADO VICENTE CANDIDO - Vai ser a Ellen Gracie, não é a 

Ministra Chefe. 

O SR. DEPUTADO PAES LANDIM - Está aqui Ellen Gracie, Ministra Chefe 

da Casa Civil da Presidência da República. 

O SR. DEPUTADO VICENTE CANDIDO - Não, é Ellen Gracie. Ela é lá da 

FIESP. 

O SR. DEPUTADO PAES LANDIM - Eu sei. A Ministra Chefe aqui risca?  

O SR. DEPUTADO VICENTE CANDIDO - Risca. Tem uma Comissão 

organizando. Não acredito que a Ministra... 

O SR. DEPUTADO PAES LANDIM - Virão as duas, então, não é? 

O SR. DEPUTADO VICENTE CANDIDO - Que eu saiba, a ex-Ministra Ellen 

Gracie.  

O SR. DEPUTADO PAES LANDIM - Então, V.Exa. veja, tire essa dúvida 

depois. Aqui gerou uma confusãozinha. Está certo.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Laercio Oliveira) - Em discussão. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, em votação. (Pausa.) 

Aprovado o requerimento do Deputado Vicente Candido, a quem 

cumprimento pela grandeza do seminário. Realmente, é uma discussão de muito 

bom nível em São Paulo. Então, aprovado o Requerimento nº 2.  

Vou passar a palavra ao Deputado Relator para sequenciar na Ordem do Dia, 

porque o outro requerimento é de minha autoria.  
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O SR. DEPUTADO PAES LANDIM - O Requerimento nº 3, de autoria do 

nosso nobre e competente colega Laercio Oliveira, que é Sub-Relator-Geral, é da 

maior importância, estabelecendo o seminário internacional sob o título “Código 

Comercial - novas regras empresariais para um novo mundo", em parceria com o 

Sistema Confederação Nacional do Comércio de Bens, Serviços e Turismo — CNC, 

SESC, SENAC.  

O importante desse seminário... Eu queria aproveitar a oportunidade, 

Laercio... Todos os nossos colegas, com toda certeza, vão. Esse seminário vai ser 

da maior importância, seminário internacional. Eu queria só lembrar à nossa 

Secretária Fátima, Sr. Presidente, que aprovamos aqui, Fátima, no começo do ano 

ou no final do ano passado, um convite — viu, Laercio? —, aprovamos aqui no 

começo do ano passado um convite ao maior professor de Direito Comercial de 

Portugal, o mais famoso especialista da Europa, de cujo nome não me recordo 

agora, mas que a Fátima vai localizar. Lembra, Fátima? Vamos aproveitar e jogar 

nesse seminário internacional. Viu, Laercio? Aprovamos aqui ano passado um 

convite ao maior comercialista europeu para mostrar exatamente as novas 

tendências da Europa em matéria de código comercial. Aproveitaríamos, então, esse 

seminário internacional para ver se o Sistema S paga a passagem dele, e com a 

Câmara, ver se conseguiríamos aqui a hospedagem. Entendeu, Arthur? Não é uma 

boa ideia? 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Arthur Oliveira Maia) - Ótima. Acho muito 

válida.  

O SR. DEPUTADO PAES LANDIM - Esse grande baiano!  

O Deputado Laercio não tem nada a opor num evento dessa magnitude. Só 

está faltando um seminário na Bahia. O primeiro Código Comercial foi da Bahia. 

José da Silva Lisboa, abertura dos portos da Bahia.  

(Não identificado) - Já houve, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Arthur Oliveira Maia) - Sei disso.  

Vou passar a palavra, então, ao autor do requerimento, Deputado Laercio 

Oliveira. 

O SR. DEPUTADO LAERCIO OLIVEIRA - Inicialmente, quero agradecer ao 

meu partido a oportunidade de participar desta Comissão Especial. Quero agradecer 
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aqui a todos os membros, principalmente aqueles mais ativos, que se fazem 

presentes porque acreditam na construção de um novo Código para o País, como eu 

acredito. 

Quero declarar aqui para meus pares a minha alegria, a minha satisfação e a 

minha motivação em colaborar, dentro do possível, para construir de fato, para 

ajudar na elaboração desse projeto.  

Mais uma vez, cumprimento o autor, Deputado Vicente Candido, que tem sido 

uma pessoa muito disponível para todas as ações, todas as dúvidas que eu tenho, 

os encaminhamentos que procuro construir para dar minha colaboração e prestar 

minha colaboração enquanto membro desta Comissão. 

Quero dizer que levei essa discussão para dentro da Confederação Nacional 

do Comércio de Bens, Serviços e Turismo, da qual sou Vice-Presidente. Juntamente 

com o apoio da APEL, que é a assessoria parlamentar da CNC, temos levado 

seminários sobre o Código Comercial, com a participação quase que de 100% do 

nosso ilustre professor Fábio Ulhoa Coelho. Já realizamos pelo menos 12 

conferências, em 12 Estados brasileiros. 

Quero informar aos senhores aqui que está em construção dentro da nossa 

Confederação uma publicação que vai documentar todas as sugestões que temos 

colhido por esses locais por onde nós temos caminhado. 

Esse é o motivo desse requerimento. 

Também nós estamos organizando a realização de um seminário 

internacional, exatamente para dar peso, para dar qualidade, para enriquecer o 

nosso conhecimento sobre o tema. Estamos preparando isso. Já sentamos, 

conversamos, discutimos. Vamos tentar realizar isso aqui. Por isso eu quero 

convocar os meus amigos, meus colegas, meus irmãos Deputados Federais para 

que nos somemos e consigamos fazer na Câmara dos Deputados um seminário 

internacional sobre o tema, sobre o Código Comercial. 

Não haverá despesas para a Câmara dos Deputados. Gostaria que nós 

formássemos uma Comissão para irmos ao Presidente da Casa levar a nossa 

proposta. Estou tentando viabilizar junto à CNC o pagamento da passagem e da 

hospedagem dos palestrantes. 
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Tenho uma relação, Deputado Paes Landim, de nomes sugeridos. Já 

conversei inclusive com o Prof. Fábio sobre os nomes. Tenho o nome de uma 

pessoa de Portugal, de estudioso, e acho que é esse nome. Deus permita que seja! 

O SR. DEPUTADO PAES LANDIM - É amigo pessoal do Fábio. 

O SR. DEPUTADO LAERCIO OLIVEIRA - Então, tem uma pessoa dos 

Estados Unidos, um conhecedor, um da Colômbia; um da Espanha e um da 

Argentina. 

Portanto, eu acho que é uma contribuição importante. 

Esta Comissão tem um papel importantíssimo nesta Casa. Esse é um projeto 

que me empolga e me emociona muito. Por isso não haverá nenhuma facilitação da 

minha parte para que consigamos levar a Comissão para todos os cantos. 

Seminários como esse, que nós aprovamos o requerimento agora do Deputado 

Vicente Candido. 

Quando um seminário internacional acontecer na Câmara dos Deputados 

certamente valorizará a nossa Comissão, encarando com seriedade e com 

responsabilidade, como é o nosso papel, esse tema tão importante e necessário 

para o nosso País, para os empresários, enfim, para o nosso País como um todo. 

Então, eu gostaria da aprovação dos meus colegas para esse requerimento 

que está na pauta. 

É isso, Sr. Presidente. 

O SR. DEPUTADO PAES LANDIM - Permita-me, Presidente. 

Queria só ponderar ao nosso querido colega Laercio Oliveira, que teve uma 

ideia extraordinária. Seria importante, Laercio, aproveitar esse seminário e contactar 

duas ou três escolas principais de Direito de Brasília — UnB, Católica e UNICEUB, 

para que os seus alunos e professores de Direito Comercial dessas entidades 

viessem aqui também, porque assim haveria um núcleo de apoio local muito 

importante da área acadêmica para dar número, até para encher o Nereu Ramos. 

Essa a sugestão que eu queria dar, Laercio. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Arthur Oliveira Maia) - Não havendo nada 

mais a tratar, lembro que ficou marcada para próxima quarta-feira, no mesmo 

horário, a vinda à nossa Comissão do Ministro Gilmar Mendes. 

Antes, passo a palavra ao nobre Deputado Vicente Candido. 
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O SR. DEPUTADO VICENTE CANDIDO - Deputado Arthur Oliveira Maia, o 

Deputado Marcos Montes, em contato com o ex-Ministro Roberto Rodrigues, 

também está acertando a vinda dele aqui para terça-feira, às 15 horas; e na quarta-

feira, às 11 horas, o Ministro Gilmar Mendes. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Arthur Oliveira Maia) - Então, seria terça-feira 

a que horas?  

O SR. DEPUTADO VICENTE CANDIDO - Às 15 horas, Roberto Rodrigues, 

na terça, e às 11 horas, na quarta, com o Ministro Gilmar Mendes. 

Quero aproveitar, Presidente Arthur Maia, e também parabenizar a iniciativa 

do Deputado Laercio Oliveira por essa ousadia. Esta Casa até explora pouco a 

relação dos Parlamentos, a relação com os outros Poderes. E essa é uma matéria 

importante. O Brasil está criando uma referência em termos da legislação de Direito 

Privado, na área empresarial. 

Conte comigo, Deputado Laercio Oliveira! No que eu puder ajudar nesse 

empreendimento, vai valorizar a Casa, o Parlamento Nacional e esta Comissão. 

Parabéns! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Arthur Oliveira Maia) - Em votação o 

requerimento apresentado pelo Deputado Laercio Oliveira. 

Aqueles que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

Aprovado. 

O SR. DEPUTADO LAERCIO OLIVEIRA - Enquanto os colegas comentavam 

sobre o assunto, pensei haver encontrado o nome das pessoas, mas infelizmente 

neste momento não é possível. Teremos oportunidade de citar os nomes 

posteriormente. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Arthur Oliveira Maia) - O Deputado Paes 

Landim está lembrando que, em comemoração à abertura dos portos, que 

aconteceu, antes de qualquer outro Estado brasileiro, na Bahia, com a vinda da 

Família Real em 1808, há uma vinculação próxima do Estado com a prática 

comercial, sobretudo do comércio exterior, e que, portanto, merecemos fazer um 

seminário na Bahia. Nós já fizemos um seminário. Pretendemos realizar outro. Foi 

um seminário muito participativo na Associação Comercial do Estado da Bahia, que 

contou com a presença de mais de 300 pessoas. 



 CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ  COM REDAÇÃO FINAL 
 Comissão Especial - PL 1572/11 - Institui o Código Comercial 
 Número: 0753/13  12/06/2013 
 
 

 10 

Estiveram presentes nesse seminário o Deputado Laercio, o Prof. Edvaldo 

Brito, o Presidente da Associação Comercial e vários empresários baianos. Foi um 

seminário bastante interessante, mas eu acho válido realizarmos outro, até com um 

caráter mais acadêmico, como V.Exa. sugeriu. 

Agradeço a participação de todos. 

Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente reunião. 


